

В диссертационный совет Д 505.001.121
на базе ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бикбулатова Александра Александровича
на тему: «Формирование и методы раскрытия информации о
бизнес-моделях в интегрированной отчетности», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика**

Диссертационная работа Бикбулатова А.А. посвящена разработке инструментария формирования и раскрытия информации о бизнес-модели в интегрированной отчетности, поскольку в настоящее время не выработан подход, в соответствии с которым предприятия могли бы раскрывать информацию об этом объекте в своей корпоративной отчетности, тем самым удовлетворяя информационные потребности и ожидания ключевых заинтересованных сторон. В этой связи актуальность темы диссертационного исследования Бикбулатова А.А. не вызывает сомнения.

Соискателем определены цели и задачи исследования, сформулирована его научная новизна, состоящая в разработке методик формирования и раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности российских предприятий нефтегазовой отрасли.

Предложения и выводы, выносимые на защиту, несомненно, обладают научной новизной и практической значимостью. В частности, соискателем выявлены существенные факторы, влияющие на качество раскрытия информации о бизнес-модели предприятия в целях формирования интегрированной отчетности; выделены дополнительные элементы, в разрезе которых предлагается раскрывать информацию о бизнес-моделях (риски и возможности; и распределение созданной ценности). Поскольку раскрытие

информации о бизнес-модели предполагает информирование заинтересованных сторон о видах капитала, соискателем предложена углубленная классификация производственного, человеческого и природного капиталов как наиболее существенных для нефтегазовой отрасли. Предложенный подход позволит представить более детальную и прозрачную информацию о бизнес-модели в корпоративной отчетности для внутренних и внешних заинтересованных сторон.

Особый интерес представляет авторская методика формирования информации для бизнес-модели предприятия нефтегазовой отрасли, включающая ряд процедур: разделение функций по сбору информации о бизнес-модели между подразделениями компании; выбор информационных продуктов и разработка необходимых регистров учета финансовой и нефинансовой информации; разработка и утверждение учетной политики в части бизнес-модели; организация сбора информации в разрезе предложенных элементов бизнес-модели. Предложенная методика позволит сформировать целостную и достаточную информацию о деятельности компании, соответствующей выбранной ей стратегии, которая затем будет раскрыта в интегрированном отчете.

Заслуживает внимания разработанная соискателем методика раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности, включая систему показателей для оценки капиталов как входных ресурсов и капиталов как результатов воздействия организации.

Несмотря на полноту изложенных в автореферате научных результатов, имеются отдельные положения, требующие дополнительного рассмотрения и пояснения. В частности, недостаточно обоснована необходимость включения в бизнес-модель дополнительных элементов, таких как риски и возможности, распределение созданной ценности между внутренними и внешними заинтересованными сторонами. Одной из процедур на основном этапе формирования информации о бизнес-модели автором определена такая процедура, как «мониторинг ведения оперативного учета и дополнительная

идентификация фактов хозяйственной жизни для целей подготовки информации о бизнес-модели в интегрированной отчетности». Возникает вопрос, как часто данная процедура должна проводиться?

В целом результаты и выводы исследования А.А. Бикбулатова свидетельствуют о выполнении цели и задач исследования, определяют теоретическую и практическую значимость.

Как можно судить по автореферату, выполненная диссертационная работа представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, которая соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Бикбулатов Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Профессор кафедры управления и экономики
ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»,
доктор экономических наук, доцент
Чхутиашвили Лела Васильевна

 Л.В. Чхутиашвили

«07» марта 2024 г.

125993. Россия, Москва, Садовая-Кудринская ул., дом 9
Телефон: +7 499 244-88-88
Почта: msal@msal.ru

